

УДК 341.96

Базукаева И.С.,

студентка

4 курс, факультет «Юриспруденция»

Саратовская Государственная Юридическая Академия

Россия, г. Саратов

Гюльметова А.Р.,

студентка

4 курс, факультет «Юриспруденция»

Саратовская Государственная Юридическая Академия

Россия, г. Саратов

Научный руководитель: Иванова Татьяна Александровна

ПРОБЛЕМА ПРИЗНАНИЯ БРАКОВ РОССИЙСКИХ ГРАЖДАН, ЗАКЛЮЧЁННЫХ ЗА ГРАНИЦЕЙ

***Аннотация:** В статье рассматриваются существующие на данный момент проблемы признания браков, заключенных на территории иностранных государств. Раскрывается перечень оснований, при которых такие браки не порождают правовых последствий. Приводятся точки зрения юристов о возможности признания полигамных и однополых браков. Авторы считают, что заявленная тематика насущна и нуждается в глубоком изучении.*

***Ключевые слова:** международное частное право, брачно-семейные отношения, признание браков в РФ, полигамия, однополые союзы.*

***Annotation:** This article discusses the current problems of recognizing marriages concluded on the territory of foreign states. The list of grounds for which such marriages do not generate legal consequences is disclosed. The points of view*

of lawyers on the possibility of recognizing polygamous and same-sex marriages are given. The authors believe that the stated topic is urgent and needs in-depth study.

Key words: *private international law, marriage and family relations, recognition of marriages in the Russian Federation, polygamy, same-sex unions.*

Семейно-брачные отношения в каждом государстве характеризуются спецификой регулирования, что обусловлено национальными нормами, имеющими исторический, культурный, религиозный, нравственный отпечаток. Эта особенность приводит к тому, что материально-правовые нормы семейного права не поддаются международной унификации, более того, это область, в которой «безраздельно господствуют коллизионные нормы»[1, с. 79], отсылающие к праву отдельных государств. Основаниями для появления последних выступает различие не только в правовой системе, но и в форме и условиях заключения брака, религии, в разрешении однополых и полигамных браков, ограничении или запрете союзов граждан с иностранцами и другие.

В Российской Федерации регистрируются браки между своими гражданами и иностранцами, а также между гражданами разных государств. В эпоху глобализации, роста миграции населения и расширении контактов между населением государств количество смешанных союзов особенно возрастает. Так, пресс-служба управления ЗАГС Москвы сообщает, что свыше 11 тыс. интернациональных браков заключили в Москве с начала 2021 года. Более 20% из них было заключено с гражданами дальнего зарубежья [2].

Особое внимание следует обратить на браки российских граждан с иностранцами, заключённые за границей, поскольку зачастую именно тут возникает противоречие норм иностранного права публичному порядку РФ.

В соответствии с п. 1 ст. 158 СК РФ браки между гражданами РФ, между гражданами РФ и иностранными гражданами (лицами без гражданства), заключённые за пределами территории РФ с соблюдением законодательства

государства, на территории которого они заключены, признаются действительными в Российской Федерации, если отсутствуют обстоятельства, препятствующие заключению брака. Таким образом, можно определить условия, соблюдение которых необходимо для регистрации брака и нарушение которых влечет признание брака недействительным. К ним относятся: недопустимость полигамных браков; недопустимость браков между близкими родственниками (полнородными и не полнородными), а также усыновителями и усыновленными; недопустимость вступления в брак недееспособных лиц.

Как известно, в последнее время остается дискуссионным вопрос о признании на территории Российской Федерации правовых последствий полигамных и однополых браков, заключенных гражданами Российской Федерации с иностранцами.

Можно утверждать, что проблема признания заключенных в иностранном государстве браков является общей для всех государств. В науке даже имеется специальный термин: «хромающий брак», то есть союз, действительный в рамках правовой системы одной страны и недействительный в другой [3, с. 61]. В связи с этим уже было предпринято несколько попыток создать международный унифицированный акт, который единообразно регулировал бы данный вопрос. Но при том, что имеется некоторая успешность такого подхода, данная цель вряд ли достижима из-за очень большого количества различий между правовыми системами государств в сфере брачно-семейных отношений.

Рассматривая проблемы, возникающие при заключении однополых союзов, следует отметить, что важным событием на пути признания таких браков на международном уровне стала Каирская международная конференция по народонаселению и развитию, проходившая в 1994 году. Принципом программы действий по регулированию народонаселения

устанавливалось равенство различных видов союзов, включая и однополые, и полигамные браки.

Действующее законодательство Российской Федерации не содержит специальных норм, регламентирующих однополые браки. Такие браки не запрещены прямо на уровне права, однако не регистрируются в органах ЗАГС. Тем не менее, зарегистрировать союз между лицами одного пола возможно в других государствах. Но возникает вопрос: будет ли такой брак порождать правовые последствия на территории Российской Федерации?

Признание однополых браков в России остается дискуссионным вопросом среди многих правоведов. Некоторые из них рассматривают в этом правовую коллизию, в результате которой иностранные однополые браки в России могут признаваться. Другие же ссылаются на статью 167 СК РФ, которая указывает: «Нормы иностранного семейного права не применяются в случае, если такое применение противоречило бы основам правопорядка (публичному порядку) Российской Федерации». В этом случае применяется законодательство Российской Федерации». Из данной нормы следует, что однополые союзы, заключенные в иностранном государстве, в Российской Федерации не признаются. Однако стоит отметить, что имеют место случаи попыток легализации однополых браков, заключенных за рубежом, в России. Так, например, в 2020 году Игорем Кочетковым, заключившим вступившим в однополый союз в США, был получен налоговый вычет от Федеральной налоговой службы Российской Федерации на страхование здоровья своего супруга [4].

Согласно российскому семейному законодательству, брак – это брачный союз мужчины и женщины. По нашему мнению, однополые союзы, заключенные иностранцами в государствах, где они допускаются, не могут быть признаны в качестве таковых в нашей стране. Возможен и иной подход – отказ в признании заключенных за рубежом однополых союзов с использованием концепции публичного порядка [5, с. 825].

Вопрос о полигамном браке отнюдь не праздный. Конституционный суд Российской Федерации высказывался по вопросу полигамного мусульманского брака в российском правовом порядке: «Российская Федерация является светским государством (часть 1 статья 14 Конституции Российской Федерации), а потому те или иные религиозные установления и правила, допускающие полигамию брачных союзов, иной подход к решению этого вопроса в ряде других государств, не могут оказывать влияния на государственную политику в области семейных отношений, основные начала которой характеризуются, в частности, принципом единобрачия (моногамией), исходящим из отношения к браку как биологическому союзу только одного мужчины и одной женщины, что не допускает одновременного нахождения в нескольких браках» [6].

В связи с вышеизложенным определением возникает вопрос: может ли полигамный брак быть признан в России, если он заключён на территории государства, допускающего полигамию, к примеру, в Саудовской Аравии, ОАЭ, Египте? Нормы иностранного права, касающиеся полигамии, противоречат существу отечественных семейных принципов, однако, по мнению Богуславского М.М., подобные браки всё же могут порождать в нашей стране юридические последствия. Представляется, что российские суды могут следовать иностранному праву в случае разрешения полигамных споров, непосредственно касающихся алиментных обязательств, наследования и определения места жительства ребёнка.

Недопустимость полигамии среди граждан РФ является аксиомой, но определённые правовые последствия всё же могут возникнуть. К примеру, «если впоследствии бывшая российская гражданка сначала вступит в брак с таким лицом за рубежом, а затем вместе с ребёнком приедет в Россию или (теоретически такую возможность исключать не следует) окажется в третьей стране и предъявит иск об алиментах на детей от такого брака в России, то такой иск нельзя отвергнуть со ссылкой на публичный порядок».[7, с. 467]

Современная политика государств направлена на постепенное сглаживание национальных различий в правовом регулировании семейно-брачных отношений, исторически сложившиеся национальные традиции и обычаи уступают место международным нормам. Несмотря на подобные изменения, семейное право нашего государства по-прежнему непреклонно к пониманию брака в новых для него смыслах.

Использованные источники:

1. Азархин, А.В. Международное частное право: Учебно-методическое пособие / А.В. Азархин, В.А. Борченко, Е.В. Глебова. — Самара: Самарский юридический институт ФСИН России, 2017. — 220 с.
2. Более 11 тыс. интернациональных пар поженились в Москве с начала года. — Текст: электронный // ТАСС: [сайт]. — URL: <https://tass.ru/obschestvo/12600751> (дата обращения: 18.11.2022).
3. Марышева, Н.И. Семейные отношения с участием иностранцев: правовое регулирование в России / Н.И. Марышева. — Москва: ВолтерсКлувер, 2007. — 186 с.
4. В России ФНС признала первый однополый брак. — Текст: электронный // ЕАН: [сайт]. — URL: https://eanews.ru/news/v-rossii-fns-priznala-pervyyu-odnopolyyu-brak_22-06-2020 (дата обращения: 18.11.2022).
5. Канашевский, В.А. Международное частное право: учебник / В.А. Канашевский. — 3-е изд. — Москва: Международные отношения, 2016. — 1008 с. — Текст: непосредственный.
6. Определение Конституционного Суда РФ от 18 декабря 2007 г. № 851-О-О «Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Рязанова Нагима Габдылахатовича на нарушение его конституционных прав положениями пункта 1 статьи 12 и статьи 14 Семейного кодекса Российской Федерации».
7. Богуславский, М.М. Международное частное право: учебник / М.М. Богуславский. — 7-е изд. — Москва: Норма: ИНФРА-М, 2022. — 672 с.